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210:     معادلة التحول النووي -1 206 4
84 2 ( )zPo Pb He α→ +

}: بتطبيق قانون صودي نجد {84 2 84 2 82z Z= + ⇒ = − =

210:ومنه   206 4
84 82 2 ( )Po Pb He α→ +

206Pbو  210Poحساب طاقة الربط النووي لـ  -2

2( ) .lE Po m C= ∆
210( ) ( )p nm Zm A Z m m Po∆ = + − −

84 1,00728 126 1,00866 209,9368

 =1,76588 u  1 931,5

m

u Mev

∆ = × + × −

→
210( ) 1,76588 931,5 1644,91lE Po Mev= × =

206 2( ) .lE Pb m C= ∆ 

82 1,00728 124 1,00866 205,92950

 =1,74130 u

m∆ = × + × −

206( ) 1622,02lE Pb Mev=

 ايجاد النواة ا,كثر استقرارا -ب

( )210( ) 7,83 /lE Po Me nuc nv
A

léo=

( )206( ) 7,87 /lE Pb Me nuc nv
A

léo=

210بما أن  206( ) < ( )l lE E
Po Pb

A A
)206فإن النواة ا,كثر استقرارا ھي نواة   )Pb 

عبارة قانون التناقص ا,شعاعي -أ -3

0( ) tN t N e λ−=

: اختيار ا,قتراح الصحيح -ب 
لدينا  

1/2

1/2

0

0 0
1/2

ln 2
4

0 1/2

( )

ln 2
  = =

  = 1    t=4t

D

t

t
t

N N N t

N N e
t

N e

λ λ−

− ×

= −

−

 
 − 
 
 

0: ومنه 
15

16
DN N= وھو ا,قتراح الصحيح 

0ھو الزمن الGزم لتفكك نصف الكمية ا,بتدائية من اAنوية : 1/2tزمن نصف العمر -جـ
1/2( )

2

N
N t = 

0
1/2( )

2

N
N t = 
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: لدينا 

1/2

1/2 1/2

ln 2
.

0

ln 2 ln 2
. .

0

0

( )

( )

( )

t
t

t t
t t

N t N e

NN t
e e

N N t

−

−

=

= ⇒ =

  
0ln .
( )

N
a t

N t

 
= 

   و

0

1/2

ln 2
ln .

( )

N
t

N t t

 
= 

 
 

: معادلة البيان 

ميل البيان وھو موجب    بالمطابقة نجد  aحيث  -
1/2

ln 2
a

t
= 

1/2: ومنه 138t jours=

êÞ^nÖ]<àè†ÛjÖ]<V)04½^ÏÞ(

< <
: جھة التيار  -1

 éqCعبارة   -2

نعلم أن  
1 2

1 1 1

éqC C C
= 1: ومنه + 2

1 2
éq

C C
C

C C

×
=

+

  : المعادلة التفاضلية -أ  -3
: حسب قانون جمع التوترات نجد      

1 2
C R CU U U E+ + =< <

1 1 1

2 2 2

1 1
1 2 2

2

q =q  

RU Ri

q C U

q C U

C U
U

C

=

=

=

×
⇒ =

1 2

1 1 1
1 1

2

( ) ( )
( )

C R CU U U E

C U t dU t
U t RC E

C dt

+ + =

+ + =

< <

1: ومنه تكون المعادلة  1

1

( ) ( )

éq

dU t U t E

dt RC RC
+ =

)1:  حل المعادلة التفاضلية  - ب ) (1 )tU t A e α−= −

)1:  نشتق الحل  ) tdU t
A e

dt

αα ونعوض الحل ومشتقه في المعادلة التفاضلية  =−

1

1

1
( )

0

t t

éq

t t

éq éq

E
A e A Ae

RC RC

A A E
A e e

RC RC RC

α α

α α

α

α

− −

− −

+ − =

+ − − =

1

1
1 1

1 1= 0 ( )

0= 0

t t

éq éq éq

t téq

éq éq
éq

A EA A e A Ae
RC RC RC RC

A A EEC A E A e eA RC RC RCC RC RC

α α

α α

α α α

α

− −

− −


⇐ − =  + − =


⇐

 + − − =⇐ − = 

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)1يمثل ) 1(المنحنى   - أـ 4 )U t 

)يمثل ) 2(المنحنى         )RU t  

0tعند :�ن 1يكون   = 0U أعظمي و 1Uأعظمي وعند نھاية الشحن  RUو  =

RU =0   0i⇐ =

 2Cو    E   ,0I  ,τايجاد كل من  - ب 

0tعند  =
0

1 2 RU U U E+ + = 

0

12RE U V= =

0ولدينا 

0

3
0 0.  4 10

R
R

U
U R I I A

R

−= ⇒ = = × 

:τايجاد 
t:  لما  τ=  فإن :

0
1 1( ) 0,63E U Uτ= 34: ومنه    = 4 10ms sτ −= = ×

  :1Cايجاد 

-6 . = =1,33 10éq éqR C C
R

τ
τ = ⇒ × 

: ولدينا
1

.
=8

éqE C
A V

C
= 

11 2

2
1

1 1

2

4. éq

C FC C

C FE C
C

A

µ

µ

 + =
⇒ 

= =

oÖ^nÖ]<àè†ÛjÖ]VE06½^ÏÞD<< <
ðˆ¢]I<<V< <
: تمثيل القوى الخارجية على الشكل  -1

 : بتطبيق مبدا انحفاظ الطاقة  -2
بإختيار المستوى المرجعي لحساب ) أرض+ جسم(الجملة 

ppAEالطاقة الكامنة الثقالية الموازي في المستوى ا,فقي للنقطة  = 0

): لدينا   )cA ppA C ppE E W f E E+ + = +
��

 

( )C c A ppE E E W f= − −

.C cAE E mgh f x= − − sinh x α=

): ومنه sin ).C cAE E mg f xα= − +
: الدراسة التجريبية -3

Avقيمة السرعة  - أ

0tعند : من البيان  لدينا     =
21

2
C cAE E mv= =

ومنه  
2 210

7,07 /
0,4

C
A A A

E
v v v m s

m
= ⇒ = ⇒ = 

:fشدة قوة ا,حتكاك   - ب
0CEعند   =
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-3-الشكل   

لدينا  
sin

 f = c AE mgx

x

α−
: ومنه 

10 0,4 10 4 sin30
 f =0,5  f =

4

x x x
N

−
⇐

ــ  موضع انعدام السرعة لما 
0 / 4v m s x m= ⇒ =

)قيمة تسارع  الجسم / أ  -1 )s  :

extF(1).......   :  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن نجد  ma=∑
�� �

P R f ma+ + =
�� �� �� �

)باbسقاط على المحور  )oxنجد:xP f ma− − =

sin: ومنه       a = - sin
f

mg f ma g
m

α α − − = ⇒ + 
 

20,5
 a = - 10sin30     6,25 /

0,4
a m s

 
+ ⇒ = − 

 
: طبيعة الحركة / ب

: لدينا 
a 0

  
v > 0

<
⇐ 


 حركة مستقيمة متباطئة بإنتظام

 : IIالجزء 
المعادلة التفاضلية  -أ -1
  ) جسم+ نابض (باختيار الجملة  -

: بتطبيق مبدا انحفاظ الطاقة نجد      
te

C peE E E C= + = 

2 21 1

2 2

teE mv Kx C= + = 

: با,شتقاق نجد 

. . 0  ...........(1)
dE dv dx

mv Kx
dt dt dt

= + =

: نجد) 1(نعوض في  
2

2
0 

dx K
x

mdt
+ =

0:  وھي المعادلة التفاضلية  من الدرجة الثانية حلھا من الشكل  0( ) cos( )...(2)x t X tω ϕ= +
تمثل ا,ھتزازت الميكانيكية الحرة غير المتخامدة  

0Tالدور الذاتي /  ب

0: بتعويض الحل في المعادلة التفاضلية نستنتج ان : عبارة الدور -  2
m

T
K

π= 

]: ـ التجانس مع الزمن  ] [ ]
[ ][ ]

[ ]
[ ][ ][ ] [ ]

[ ] [ ]2

0 01 2 1

M M
T T T

F L M L T L
− − −= = ⇒ =

 : الدراسة التجريبية -2

Kو  0Xايجاد كل من   - أ

0: نجد) 2(باشتقاق العبارة  0 0( ) sin( )
dx

v t X t
dt

ω ω ϕ= = − + 

0: من البيان   4 0,157 0,628sT x= :  ومنه   =
( )

2

22

0

4 40
.0, 4

0,628
K m

T

π
= = 

40 ( / )K N m=

0 0

0

2 2.3,14
10 10( / )

0,628
rad s

T

π
ω ω= = = ⇒ = 
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0: القيمة اAعظمية للسرعة   0 0 0
0

0,5
 X = 5

10

M
M

V
V X X cmω

ω
= ⇒ = ⇒ =  

)اللحظات التي يسترجع النابض طوله اAصلي / جـ )0x  ) :السرعة عظمى( =

0
4

7

4
1,099s

T
t = =  ,0

3
5

4
0,785s

T
t = = 0

2
3

4
0,471s

T
t = = 0

1 ,1 7
4

0 5
T

t s= =

)ايجاد معادلة الحركة  -أ  -3 )x t 

0tعند  0لدينا   = 0(0) sin( ) 0v Xω ϕ= − )sinومنه   = ) 0ϕ = ⇐ 0ϕ =

0ϕو 0ωو 0Xنعوض كل من  -  :نجد ) 2(في المعادلة  =

( ) 5cos(10 )   (cm)x t t=

: حساب طاقة الجملة/  ب 

[ ] [ ]

2 2

2 2
0 0 0 0 0

2 2 2 2 2 2
0 0 0 0 0 0

2
0

1 1
 =

2 2

1 1
 = cos( ) sin( )

2 2

1 1
 = . .cos ( ) . . .sin ( )  / K= . .

2 2

1
 E .

2

pe c

te

E E E

Kx mv

K X t m X t

K X t m X t m

K X C

ω ϕ ω ω ϕ

ω ϕ ω ω ϕ ω

= +

+

+ + +

+ + +

= =

�êÞ^nÖ]<ðˆ{{{{¢]<V�è†rjÖ]<àè†ÛjÖ]V)60½^ÏÞ(

: دراسة خصائص محلول أساسيـ 1

):  معادلة التفاعل  - أ ) ( ) ( ) ( )2 3aq l aq aqB H O BH H O+ ++ = +

: اثبات العGقة  - ب

: من جدول التقدم نجد 
max 0

 .   ......(1)
[ ]

f
f f

OH OHx
OH C

x CBH
τ τ

− −
−

+

   
     = = = ⇒ =

 
 

لدينا 

: نجد) 2(في ) 1(بتعويض 
2 2

.
(1 )

    
e

f e f
a a

f
f

K C OH
K

K K
C

OH

τ

τ

−

−

  −   − = ⇒ =
 
 

 

: حساب نسبة التقدمـأـ 2

1 1
14 14

1 2
[OH ] 10 [OH ] 10

0,04 ; 0,001
pH pH

f f
C C C C

τ τ
− −− −

= = = = = =

)ا,ساسان  ضعيفان Aن -  )1fτ <

 :2aKو  1aKحساب قيمة كل من   -ـب 

( )

-10 
1 2

-10 
4 3

(1 )
=6,06.10

pKa( / )=-log 6.10 =9,21 

e f
a

f

K
K

C

NH NH

τ

τ

+

−
=

⇒

( )2

2

2

-8 -7 
3 22

(1 )
= 10 pKa( / )=-log 9,9.10 =8

fe
a

f

K
K NH OH NH OH

C

τ

τ
+−

= ⇒

 النشادر أساس أقوى من الھيدروكسيل أمين:  ومنه 
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: تحضير محلول كلور الھيدروجين -2 -1

0C 0حساب 0
10 . 10 371,15

11.65 /
37

P d
C C mol l

M

×
= = ⇒ = 

: حجم المحلول التجاريأـ 
0

0 0
0 0

0,015
 V = .  = .1 V =1,3 ml

11,6

a a
a

a

C V C
F V

C V C
= = ⇒ ⇒ 

:البروتوكول التجريبيب ـ 
نضع فيھا كمية قليلة من الماء المقطر ثم ناخذ   (1L)  نأخذ حوجلة عيارية سعتھا  - 

نسكبھا في الحوجلة ) اجاصة مص+ماصة (بواسطة S0من المحلول  (1,3mL)كمية 
(1L) ثم نخلط جيدا وبعدھا نكمل بالماء المقطر حتى خط العيار 

أساس لمحلول مخفف للنشادر–المعايرة حمض ـ 3

: رسم تخطيطي للمعايرة/ أ -1

: معادلة تفاعل المعايرة  - ب

3 3 4 2NH H O NH H O+ ++ = + 

 نسبة التقدم لتفاعل المعايرة -2

5aVعند اضافة  ml=  9,6يكونpH  ونكون قبل نقطة التكافؤ =

-5
max max0,015 0,005 x =7,5.10a ax C V X mol= = ⇒ 

3 0 f 0.  x = 10 .pH
T f TH O V n x n V+ −  = − ⇒ − 

5 9.6 5
f x =7,5.10 10 .0,025 7,49.10fx mol− − −− ⇒ =

5

5
max

7,49.10
1

7,5.10

f
f

x

x
τ

−

−
= = =

 نستنتج أن تفاعل المعايرة تفاعل تام - 

احداثيي نقطة التكافؤ  -3

)من البيان نجد   -  16  ; 5,8)aE EE V ml pH= استنتاج التراكيز=

: من عGقة التكافؤ 

. 0,015.16
'. .  C'=

20

' 0,012 /

a aE
b a aE

b

C V
C V C V

V

C mol l

= ⇒ =

=

'bولدينا   C =1000.C' 12 /
1000

b
b

C
C C mol l= ⇒ ⇒ =

: المحسوبة سابقا apKالتأكد من  -4

عند نصف التكافؤ
2

aEV
V
 

= 
 

9,2apH:   نجد pK= وھي موافقة لما ھو =

  محسوب سابقا

أحمر الكلوروفينول: الكاشف الملون المناسب لھذه المعايرة  ھو  -5

,ن مجال تغيره اللوني يشمل 
5,8EpH =
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ì_ˆ¥< <ÅçÛ�]< <
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Ùæù]<àè†ÛjÖ]V)04½^ÏÞ(< <
1<<íÛéÎ<h^Šu<{

lgA
EíèçßŠÖ]V< <

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<ÝçéÖ]0,06 4 3600 864 /E J= × × =< <
3 3

6 3

lg

864 8.10

2381741.10
A

E J m

E m

−= →

→
<<<<<<<<<<äßÚæ<<<<<<<<<<<VÝçéÖ]17

lg
2,57.10 /

A
E J=< <

áƒcV19

lg
9,38.10

A
E J=ğ̂ èçß‰< <

2<ğ̂ éÚçè<ð^¹]<Üru<h^Šu<{V< <
<í×Û¢])ð^Ú<Gš…ù]( oéuV)0

PP
E =Å^Ëi…ý]<‚ßÂ0h =(

^ßè‚Ö<V.mVρ =<<<<<<æ<<15. . 4,69 10
PP

E m g h m kg= ⇒ = ×< <

áƒc<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<V9 3
4,69 10V m= ×<^éÚçè<⇒<<<<<12 3

4,69 10V m= ×^èçß‰< <
3<ëæçßÖ]<t^Ú‚Þý]<{<_<{V<<…]†Ïj‰]<ØÎ_æ<°jËéË}<°i]çßÖ<t^Ú‚Þc<äéÊ<p‚¬<ØÃjËÚ<ëæçÞ<ØÂ^Ëi<çâ

<…]†Ïj‰c<†nÒ_<ì]çÞ<î×Â<Ùç’v×Öáæ�éßÖ<p^ÃfÞcæ<íÎ^�<†è†�<ÄÚJ
íÖ�^Ã¹]<{V2 3 4 1

1 1 2 0
H H He n+ → +< <

¼e†Ö]<íÎ^�<h^Šu<{<h( )AL

Z

E
X

A
<íèçÞ<ØÓÖV< <

^ßè‚ÖV( ) ( ) ( ) 2. . .A A

L Z p n Z
E X Z m A Z m m X C = + − − < <

äé×ÂæV( ) ( )2

12

1
2,228 1,113 /

L

L

E H
E H Mev Mev nuclèon

A
= ⇒ =< <

( ) ( )3

13

1
2,228 2,825 /

L

L

E H
E H Mev Mev nuclèon

A
= ⇒ =< <

( )4

2
7,07 /

L
E He

Mev nuclèon
A

=< <

áƒc<Vì]çßÖ]<êâ<…]†Ïj‰c<†nÒù]V4

2
He< <

ì…†�]<íÎ^ŞÖ]<h^Šu<{q
Lib

EV< <

( ) ( )( ) ( )2 3 4

1 1 2
17,5877

Lib Lib Lib Lib
E E H E H E H Mev= + − =< <

‹Û�Ö]<í×jÒ<»<“ÏßÖ]<{<�
lgA

m∆V< <

^ßè‚Ö<<<<<<<<<<<<<<V293,135.10m kg−∆ =<<<<<<<<⇒<270,0188 0,0188 1,66.10
931,5

Lib
E

m kgµ −∆ = = = ×< <

áƒc<<V31,042.10m kg∆ =ğ̂ èçß‰<<19 2

lg
3,98.10 .

A
E J m C= = ∆ ⇒< <

<h^Šu<{{<<{âm∆V< <
9 176.10 365 24 3600 1,89.10M kg∆ = × × × =< <

äßÚæV155,50.10
m

R
M

−∆
= =
∆

< <

íÎ^ŞÖ]<ác
lgA

E<‹Û�Ö]<»<t^Ú‚Þý]<ØÂ^Ëi<àÚ<ì…†�]<íÎ^ŞÖ]<…]‚ÏÚ<ÄÚ<íÞ…^ÏÚ<ğ]‚q<�Ç‘<…]‚ÏÚJ< <
< <
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<àè†ÛjÖ]êÞ^nÖ]V)04íŞÏÞ(
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